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Minden a zenekar Nagy zenék kicsi füleknek 
címû dupla CD-jével kezdôdött, amelyet a 
kölni napközi otthonos intézménynek küld­
tek meg azzal a kéréssel, hogy használják 
rendszeresen a gyermekek zenei nevelésé­
hez. A CD-ken nem „gyermekeknek szóló” 
zene, hanem rendkívül igényes zenei 
válogatás hallható, köztük Mahler 5. szim­
fóniájának Scherzo tétele, Mozart Esz-dúr 
kürtversenye, részlet Rameau Les Indes ga
lantes-jából és egy tétel Beethoven 2. szim­
fóniájából. A lemezeken a kortárs zenét John 
Adams és Thomas Adès képviseli. Rendkívül 
bátor és a célcsoport tekintetében nem hét­
köznapi kombináció. „A zeneanyagot az ös�­
szeállítást megelôzôen ‚teszteltük’ az óvodá­
sokkal, azaz meghallgattuk velük közösen a 
zenéket. Minden új és izgalmas volt számuk­
ra, ezért fenntartások nélkül fogadtak min­
den darabot” – meséli Catharina Starken, az 
„ohrenauf” (magyar fordítása: „hegyezd a fü­
led!”) program vezetôje. A gyerekek élvezték 
a zenehallgatást, és közben kedvet kaptak a 
mozgáshoz, tánchoz is. Miután a felnôttektôl 
eltérôen a gyerekeknél még nem zárult le a 
zenei szocializáció, és nyitottak minden 
hangzásra, a klasszikus zeneirodalmat hasz­
náltuk fel a CD-k összeállításához.”
Aki nem hiszi, hogy Mahler, Mozart és társaik 
zenéje megfelelô a négy-hatéves gyermekek 
számára, nyugodtan körülnézhet a kölni 
óvodákban, és látni fogja, hogy az elképze­
lés mûködik. Nem utolsó sorban azért is, 
mert a kölni Gürzenich zenekar az ingyenes 
CD-k elküldésével párhuzamosan elindította 
a nevelôk továbbképzését lehetôvé tevô 
„ohrenauf” programot. „Azon gondolkod­
tunk, mit adhatunk a nevelôk kezébe, hogy 
még hatásosabban tudják használni a CD-
ket” – folytatja Catharina Starken. Hiszen na­
gyon kevés nevelô találkozhatott szakmai 

képzése során a klasszikus zenével, még ke­
vésbé a klasszikus zene közvetítésének gon­
dolatával. Ahhoz azonban, hogy a komoly­
zene eljusson az óvodások mindennapjaiba, 
megfelelô oktatási módszerekre is szükség 
van. A 2013 novemberében indult és meg­
lepôen nagy érdeklôdésnek örvendô képzé­
si lehetôség pont ezt célozza meg. A program 
meghirdetését követôen szinte azonnal meg­
teltek a kurzusok, ezért újabb idôpontot kel­
lett kitûzni a továbbra is nagyszámú érdek­
lôdôk számára.
A továbbképzési koncepciót Juliane Heil és 
Nico Zipp dolgozta ki. Mindketten képzett 
zenepedagógusok, a kölni Gürzenich zene­
kar 12 fôs „ohrenauf”-csapatának tagjai, és 
sokéves zenepedagógusi tapasztalattal ren­
delkeznek. Nico Zipp emellett magán zene­
iskolát vezet Köln nyugati részében, amely 
több óvodával is sikeresen mûködik együtt a 
gyermekek korai zenei nevelése terén. A köl­
ni Karl Rahner Akadémia termeiben kétszer 
négy órás tanfolyam (két egymást követô 
szombaton) keretében célirányos ötleteket, 
trükköket osztanak meg a nevelôkkel, hogy 
hogyan lehet az iskola elôtt álló gyermekeket 
felkészíteni a komolyzene hallgatására és be­
fogadására. Két megközelítési lehetôség van: 
az egyik során egy kiválasztott fô témához 
(például az ôsz vagy a szünidô) mutatunk be 
zenéket a gyermekeknek, a másik esetében 
pedig a zene a kiindulópont, amelynek hall­
gatása inspirációt jelenthet képek vagy han­
gulatok megfogalmazásához.
A továbbképzés résztvevôi a gyakorlatban is 
kipróbálják a tanultakat. Ugyanúgy, ahogy 
késôbb a gyerekek, ôk is meghallgatják De­
bussy Egy faun délutánját, és szabadon en­
gedhetik fantáziájukat. Van, aki tavaszi rétre 
gondol pillangókkal, van, aki csiripelô ma­
darakra és virághagymákra, amelyek lassan 
kinônek a földbôl és hajtani kezdenek. És 
miután a gyermekek féktelen vágyat éreznek 
a mozgás iránt, a nevelôk az oda illô mozgá­
si formákat is kipróbálják. A cél, „megko­
reografálni” Debussy zenéjét, így az egyes 
szekvenciák keltette hatást a hozzá illô, 
kifejezô és jól memorizálható mozdulatokkal 
és gesztusokkal összekötni, miközben a test­
nek is fontos szerep jut. A kiegészítô kellékek 
egészen egyszerûek: kendôk, ujjcintányér, 
harangjáték, kereplô és egy papírból készí­
tett pillangó.

A gyermekek ritmusérzékének fejlesztésére 
kifejezetten alkalmas John Adams Össz-
hangzattana III. részének hallgatása, amely 
közben a gyermekek megpróbálják az egyes 
zenei részletek ritmusát visszaadni, majd fel­
ismerik a visszatérô központi ritmust a darab 
egy másik részében. A résztvevôk megtanul­
ják, hogy a nyelv segítségével is közvetlen 
kapcsolatot lehet teremteni a klasszikus ze­
nével, ennek jó példája a Mozart-kürtverseny 
elsô üteme: a fôtémához egy egyszerû és rö­
vid szöveget kapcsolnak, amelyet az óvónôk 
akkor énekelnek, amikor a téma a zenedarab 
során felhangzik. A szöveg maga lehet egy 
történet kiindulópontja is, amelyet a gyerme­
kek közösen költenek tovább, és amely ismét 
lehetôséget nyújt arra, hogy a történetet 
mozgással kísérjék. Mindemellett pedig 
megtudják, mi is az a kürt, hogy néz ki, mi­
lyen a hangja. Ugyanez megvalósítható bár­
mely más hangszerrel is.
Az említett példák csak töredékei annak a 
számos módszernek, amelyeket az óvodai 
mindennapok elôkészítésére közérthetôen 
megfogalmazott útmutató tartalmaz. „Külö­
nösen fontos volt számunkra, hogy néhányat 
a nevelôkkel közösen is kipróbáljunk” – ma­
gyarázza Juliane Heil és Nico Zipp. Nem is 
tartott sokáig, amíg a résztvevôk legyôzték 
kezdeti visszafogottságukat, és lazán és 
könnyedén részt vettek a játékban, amely so­
rán újra gyermekek lehettek. 
A program visszhangja rendkívül pozitív. A 
résztvevôk elôzetes ismeretei nagyon el­
térôk, mégis mindannyian úgy vélik, sosem 
gondolták volna, hogy a komoly zenével így 
is lehet dolgozni. Pedig lehet! És a folyamat 
elindult, az alapok már megvannak a jövô­
beli saját ötletek megvalósításához…
A képzés ingyenes, az „ohrenauf!” rendes 
költségvetésébôl kerül finanszírozásra. A 
foglalkozásokon összesen 40 nevelô vehet 
részt 2 csoportban. Az érdeklôdés nagyobb, 
mint amire a kezdeményezôk számítottak, 
így lehetséges, hogy a projekt az „ohren­
auf!”-program állandó részévé válik majd. 
Még jobb lenne természetesen, ha más ze­
nekarok és vezetôik is kedvet kapnának ah­
hoz, hogy ily módon vigyék közel minél ko­
rábban a kicsikhez a klasszikus zenét. Az ô 
füleik nyitottak! �
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Klasszikus zene az óvodában
A kölni Gürzenich zenekar új képzési ajánlata

Napjainkban már majdnem minden 

zenekar kínál a gyermekek és fiatalok 

számára a klasszikus zene megsze

rettetésére irányuló programokat.  

A kölni Gürzenich zenekar pedig azzal 

az újdonsággal állt elô, hogy napközi 

otthonos nevelôknek kínál képzési 

szemináriumokat hozzá tartozó 

tananyaggal és dupla CD-vel.


